

## 美丽乡村的 幸福“法宝”

本报记者 陈岚 通讯员 任璀璨

本报讯 天地相合,以降甘露。杭州市萧山区靖江街道甘露村,应水而生,应水而兴,是萧山东片沙地的一方经济热土,也是萧山东片化纤纺织的起源地。走在这个有着大大小小42家纺织企业的村里,只见柚子挂满枝头,整齐的村民楼前种着各色蔬菜,一派“村美、民富、业兴、人和”的和谐景致。

2017年,甘露村就摘下了“全国文明村”的称号,成为当年萧山区唯一获得此殊荣的村庄。2018年以来,甘露村抢抓萧山区美丽乡村提升建设的宝贵机遇,让村容村貌进一步提升。

从村干部到村委会主任,再到村支部书记,28年来,周海根参与、见证了甘露村的美丽蝶变。行走在干净整洁的村道上,记者很好奇,路边看不到一个垃圾桶,村民的垃圾都丢到哪里呢?周海根笑着说,作为全省农村生活垃圾分类的试点村,甘露有自己的“法宝”。

“我们村是从2017年开始搞垃圾分类试点的。从早年间垃圾往河道里倒,到刚试点时分两个桶投放,再到现在四色分类,定点投放、定时收集、定车运输、定位处理、撤桶入户。经过这些年的努力,垃圾分类的意识已经深入人心。”

试点之初,周海根带着村干部四处取经,挨家挨户征求意见,又分批分次组织村民代表开会培训。通过橱窗、广播等方式宣传动员,引导居民树立垃圾分类的意识。萧山区司法局靖江司法所还主动参与并指导甘露村将垃圾分类等内容纳入村规民约,并通过征求意见、村法律顾问进行合法性审核、表决通过等法定程序,进一步推进垃圾分类工作落地生根。充分的前期准备,让这项工作在甘露村顺利推进。

如今,村里给所有农户发放了搭配智能芯片的垃圾桶,配置了智能垃圾清运车辆。清运员对每家每户垃圾进行称重时,垃圾桶上的芯片会智能感应并识别用户信息,实时上传收集垃圾重量数据、积分,同时自动拍照上传垃圾分类情况,实时同步用户垃圾分类信息至村里的大数据系统平台。村工作人员、村民既可通过平台,也可通过微信公众号查看每天、每月的垃圾清运数据,每户家庭垃圾分类积分状况,甚至是垃圾的实时照片都可以清晰呈现。

为进一步提升居民参与垃圾分类的积极性,提高分类准确率,村里还开展了垃圾分类积分线上兑换活动。“村民们只要登录村里的微信公众号——净美甘露,就可一键兑换想要的物品。”周海根拿着手机告诉记者,“你看,3080分现在是排行榜上的第一名。这些积分可以兑换一些实用的日用品。针对年纪较大或没有智能机的村民,我们还在垃圾分类服务站设置了线下兑换点,很受村民的欢迎。”

曾经,家家户户的梭机织出了甘露人对美好生活向往;如今,丰衣足食的甘露人用同样的细致和执着,继续编织着美丽乡村的美好图景。

## 辅警急灭火

通讯员 王月仙

本报讯 近日,平阳县交警大队五中队辅警徐宪凯与同事在怀溪镇畲龙村路段巡逻时,发现一大片枯草起火,且燃烧的火堆旁还有一堆草垛。徐宪凯立刻向村民借来水桶,跑向附近的水渠处打水,接上水后紧急冲到着火点灭火,在执勤辅警与村民一遍遍来回协助下,不到4分钟,火势便得到控制。

经了解,起火原因是当天一户村民家中办白事燃放鞭炮,没想到鞭炮掉进一旁的农田,点燃了枯草。辅警对燃放鞭炮的村民进行批评教育,该村民也深刻认识到自身错误。之后,执勤辅警再次对着火点进行仔细检查,确保无复燃可能,才放心撤离现场。

## 加强巡山护林

近日,为切实做好森林防灭火工作,长兴县小浦镇应急管理站会同消防站、综合行政执法小浦中队开展森林防灭火巡查和宣传工作,并组织护林员加大巡山力度,深入各个林区,实现巡查全覆盖。

通讯员 张威



## 传递司法温情

通讯员 程琦

本报讯 近日,松阳县检察院干警向一起拒不支付劳动报酬案件中70岁高龄的被害人王某某发放司法救助金,帮助其温暖过冬。

2020年10月,松阳县检察院控申部门通过大数据主动挖掘救助线索,发现一起拒不支付劳动报酬案件由于被告人郭某某名下没有可供执行的财产,导致包括王某某在内的43名务工人员被拖欠20万余元工资无法执行到位,他们中大部分生活条件比较困难。经详细了解案件情况后,办案人员对被拖欠工资的务工人员逐户走访,调查核实被拖欠工资和家庭困难情况,精准确定司法救助人数和金额。同时积极对接县妇联、民政等部门,通过协助开展就业指导、发放关爱物资等多元化帮扶措施,有效帮助解决被救助人实际生活难题。检察机关现已对该起案件34名务工人员发放了司法救助金。

接下来,松阳县检察院将继续秉持司法为民理念,运用“数字+救助”服务模式,探索多元化救助方式,加大司法救助力度,传递检察温情。

## 让生活无“障”

通讯员 鹿轩

本报讯 “今天通过检察官的无障碍环境建设介绍,我们收获很多,这是我们残障人士的福音。”近日,温州市鹿城区检察院联合区残联开展无障碍环境法治宣传活动,一名残疾人点赞道。

今年以来,鹿城区检察院以无障碍环境建设法出台为契机,积极有序探索开展公益诉讼专项监督,自该法施行以来共办理无障碍环境公益诉讼案件2件,就辖区德政东路、南塘街、汇车桥等处城市盲道、缘石坡道、无障碍标识等设置不规范、轮椅坡道被占用等问题,通过召开磋商座谈会并邀请“益心为公”志愿者、群众代表参与,督促住房和城乡建设部门、综合行政执法部门依法履职,切实为辖区无障碍建设保驾护航。

相关部门收到检察建议后高度重视,目前已对案涉道路开展整改,并以点带面开展无障碍建设自查自纠专项行动。区检察院持续跟进监督落实,联合残联就无障碍建设中遇到的新情况新问题与相关部门开展座谈交流,督促相关部门更有针对性地开展后续整改,切实保障特殊群体平等参与社会生活,共享经济社会发展成果。

## 既严管又帮扶

通讯员 柯华杰

本报讯 近日,在平阳顺溪镇一农家乐前,阿庆(化名)正热情招待客人。三年前,受朋友教唆吸食冰毒的阿庆,对社区戒毒帮教工作较为抗拒。相关部门工作人员、禁毒专干、民警等多番上门做思想工作,进行心理疏导,同时镇帮扶小组开展常态化“平安关爱”行动,慢慢打开了阿庆的心结。之后,他在帮扶举措下,学习了厨师技能,和朋友经营起农家乐。据介绍,顺溪镇积极开展“平安关爱”工作,建立一档一策,采取“严管严控,也要帮扶关爱”的方式,帮助他们巩固戒毒康复成效,顺利回归社会。

## 创建“平安村社”

通讯员 童耀南

本报讯 蓝天白云下,碧水青山间,“牧羊谷”里成群的小羊犹如一团团棉花,在山坡上肆意地撒欢,这是杭州市临安区昌化镇后营村独有的风景。谁能想到,以前的后营村乱象多,矛盾纠纷也多。昔日的“后进村”是如何逆袭成邻里和睦、环境优美、就业充分、远近闻名的“羊村”的呢?

据了解,为调动更多党员干部的工作积极性,后营村聚焦“平安村社”示范样板创建,创新建立“党员+农户”结对模式,依照就近、就亲、就便的原则,全村34名党员结对265家农户,同时专门成立“老娘舅矛盾调解队”“困难帮扶助力队”“共富带头人引领队”三支党员服务队,为村民开展有针对性的服务。

如今在后营村,上门“问事”已成为村民的生活日常。“今年以来,我们通过高效运行‘党员+农户’体系,累计解决问题117件次。在大伙的齐心协力下,村庄环境有了明显改善,家家户户庭院也有了新颜值,乡村治理成效明显。”后营村党支部书记、村委会主任张兴忠说。

与后营村不同,昌化镇白牛村则围绕“党员+农户”网格化治理,创新“樟树下议事”调解模式,真正让“小事不出村”走深走实。

“我家门口的围墙被邻居撞‘散架’了,你们来评评理。”这天下午,白牛村村民汪某拉着村党委书记、村委会主任金土根来到“樟树议事亭”。在该村调解主任、网格员等矛盾力量的共同参与下,仅用1个小时,就把困扰汪某的烦心事合理解决,得到了一致称赞。

像这样樟树下的“现身说法”,在白牛村已是常态。白牛村是远近闻名的“中国淘宝第一村”,也是省级民主法治村。近年来,白牛村坚持点与面、线上与线下、流动与固定相结合,结合“平安村社”示范样板创建,打造“樟树下议事”工作品牌,并依托法治宣讲、法治电影、法治演出、法治图书、法治咨询“五下乡”活动,开展各类平安宣传活动30余场次,实现村民全覆盖,全面形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚氛围。

同时,白牛村以党员联户“亮、定、联、议、晒、评”六字工作法为指引,围绕“矛盾调解、社会服务、产业发展、村庄建设”等服务主题,每月上门到各家各户走访至少1次,帮助解决生活困难、致富难题、矛盾纠纷等问题。

“百姓事无小事。”金土根表示,通过“法治窗口”,整村的乡风文明建设有了显著提升,基层治理效能也得到巩固。当下,白牛村正以未来乡村、数字乡村建设为牵引,为基层治理添上“数字翅膀”,让每一名村民都能共享美丽乡村的建设成果。

## 消除安全隐患

通讯员 苏嘉嘉

本报讯 近日,苍南县大渔镇应急办开展消防安全检查行动,吸取近期火灾事故教训,确保冬春期间大渔镇火灾形势持续稳定。期间,检查组进车间、看现场、查设备、问详情,实地检查企业用电、消防器材配备、警示标志设置、安全管理制度落实等情况,重点排查电气线路不规范、灭火器过期等问题,现场测试了室内外消火栓是否能够正常出水,并就检查中发现的问题进行现场交办,要求相关企业限期整改到位,切实将隐患消除在萌芽状态。

## 严惩虚假诉讼

通讯员 宋海燕

本报讯 近年来,云和法院深入开展防范打击虚假诉讼专项行动,通过成立虚假诉讼甄别小组、发布职业放贷人名录、庭前3分钟释明征集线索、定期核查自纠、建立与公安检察等单位联席会议制度等,构建闭环工作机制,切实维护司法权威和当事人合法权益。2022年以来,云和法院共查处虚假诉讼案件25件,分别对单方变造证据、虚构(增)债权事实、虚假陈述等情形进行严厉打击,对相关虚假诉讼行为人作拘留、罚款等处罚,并将其列入不诚信诉讼失信人名单。